
63

Проф. др ЈЕ ЛЕ НА ЕР ДЕ ЉАН
Уни вер зи тет у Бе о гра ду
Фи ло зоф ски фа кул тет, Оде ље ње за исто ри ју умет но сти
Чика Љубина 18–20, Београд
Еадре са: jer de lja@f.bg.ac.rs

ИКО НЕ МИ ЛИ ЦЕ ДЕ СПИ НЕ БРАН КО ВИЋ

СА ЖЕ ТАК: Ико не Све тог Са ве и Све тог Си ме о на и Ски
да ња с кр ста ко је се да нас чу ва ју у збир ци На ци о нал ног му зе ја 
умет но сти у Бу ку ре шту, на ста ле су као пред ме ти лич не по бо
жно сти Ми ли це Де спи не Бран ко вић, ћер ке де спо та Јо ва на Бран
ко ви ћа и су пру ге вла шког вој во де Ња го ја Ба са ра бе. Обе по ти чу 
из 1522. го ди не и пр во бит но су би ле на ме ње не Цр кви Све тог Ни
ко ле у Ар ђе шу. На обе ико не на ла зи се и пор трет кти тор ке, Ми
ли це Де спи не, са де цом – на пр вој са ћер ка ма Ста ном и Рук сан
дром, а на дру гој је пред ста вље на срп ска плем ки ња и вла дар ка 
Вла шке ка ко опла ку је те ло свог мр твог си на Те о до си ја. Ико не 
Све тог Са ве и Све тог Си ме о на и Ски да ња с кр ста би ће раз ма тра
не као из раз лич не по бо жно сти кти тор ке, Ми ли це Де спи не Бран
ко вић, а јед но вре ме но и као при мер пре но ше ња обра за ца срп ске 
сред њо ве ков не умет но сти у вла шку сре ди ну те кор пу са кти тор
ства чла но ва срп ске ди на сти је Бран ко ви ћа, а на ро чи то пле ме
ни тих же на из кру га срем ских Бран ко ви ћа.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Бран ко ви ћи, Ми ли ца Де спи на, срп ска 
умет ност, ико но пис, Вла шка. 

Раз ма тра ње кти тор ске де лат но сти Ми ли це Де спи не Бран
ко вић, а по себ но ико на Све тог Са ве и Све тог Си ме о на и Скида
ња с кр ста, обе из 1522. го ди не, ко је се да нас чу ва ју у збир ци На
ци о нал ног му зе ја умет но сти у Бу ку ре шту и ко је су не по сред ни 
пред мет про у ча ва ња овог ра да, мо ра нај пре би ти са гле да ва но 
у окви ри ма кул тур ног кру га ве за ног за ди на сти ју Бран ко ви ћа, 

UDC 271.2526.62:929 Branković M
https://doi.org/10.18485/ms_despoti_srem.2022.ch4



64

а по себ но укуп не кул тур не кли ме, књи жев не де лат но сти и де
лат но сти на по љу ли ков них умет но сти и ви зу ел не кул ту ре срем
ских Бран ко ви ћа. На ро чи то је у том кон тек сту зна чај но пи та ње 
кти тор ства же на из ди на сти је Бран ко ви ћа чи ји је из да нак би ла 
и Ми ли ца Де спи на.

Же не из ди на сти је Бран ко ви ћа ис ти чу се сво јим кти тор
ством на ши ро ком по љу, не са мо раз ли чи тих де лат но сти, пи
са не ре чи и ви зу ел не кул ту ре већ и на ге о граф ски ши ро ком 
по љу као мо сто ви ко ји спа ја ју раз ли чи те по ли тич ке и кул тур не 
ен ти те те пред мо дер ног Бал ка на и Ме ди те ра на. По ред вла ди ке 
Мак си ма Бран ко ви ћа, упра во су оне ме ђу срем ским Бран ко ви
ћи ма би ле нај за слу жни је за кон ти ну и тет хри шћан ске кул ту ре 
пра во слав ног Бал ка на под осман ском вла шћу и пре но ше ње 
срп ске тра ди ци је у дру ге сре ди не са ко ји ма су, ди на стич ким 
бра ко ви ма са вла дар ским по ро ди ца ма Цен трал не и Ис точ не 
Евро пе, би ле по ве за не. 

Од из ван ред ног зна ча ја за упо зна ва ње са вла дар ском по
ро ди цом, ди на сти јом Бран ко ви ћа је сте Ес фиг мен ска по ве ља 
из да та 1429. го ди не у Жи чи, и у ко јој сто ји ка ко „По не из ре че ном 
ми ло ср ђу и чо ве ко љу бљу вла да ра мог слат ког ми Ису са Хри ста 
и по ње го вој све ми ло сној до бро ти ода брао је сми ре ност мо ју и 
по ста вио ме за на след ни ка ро ди те ља мо јих, за го спо да ра Ср би
ма. Та ко сам ја де спот Ђу рађ ми ло шћу Бож јом у Хри сту Бо гу 
пра во вер ни и хри сто љу би ви го спо дар Ср ба са од Бо га да ро ва
ном ми по бо жном и хри сто љу би вом го спо да ри цом де спо ти цом 
го спо ђом Је ри ном”. Је ри на, или Ири на, Кан та ку зин, по ре клом 
од со лун ских Кан та ку зи на, би ла је по то мак ви зан тиј ског ца ра 
Јо ва на VI Кан та ку зи на и из да нак по ро ди це ко ја је род бин ским 
ве за ма би ла део вла да ју ће ди на сти је Пе ле о ло га. Ђу рађ Бран ко вић 
је кру ни сан де спот ским вен цем у ле то 1429. го ди не а зна ци ње
го вог вла дар ског до сто јан ства сти гли су са иза сла ни ком ца ра 
Јо ва на VI II Па ле о ло га. На по чет ку по ве ље на ла зе се пор тре ти 
вла да ра и ње го ве су пру ге, де спо та Ђур ђа и де спо ти це Ири не, са 
њи хо вом де цом, Гр гу ром, Ма ром, Сте фа ном, Ка та ри ном Кан таку
зи ном и Ла за ром. Кти тор ство Бран ко ви ћа у Де спо то ви ни би ло 
је ве за но ка ко за по ди за ње пре сто ног гра да Сме де ре ва и ње го вих 
цр ка ва та ко и за да ри ва ње и об на вља ње ста ри јих за ду жби на 
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њи хо вих прет ход ни ка из ди на сти је Не ма њи ћа и Ла за ре ви ћа, 
ка ко у Ср би ји та ко и ши ром пра во слав не ику ме не. Та ко су де спот 
Ђу рађ и ње го ви на след ни ци на ста ви ли са кти тор ством све то
гор ских ма на сти ра. 

У то ме су се по себ но ис ти ца ле Де спи на Ха тун Сул тан Мара 
Бран ко вић и Ка та ри на Кан та ку зи на Бран ко вић као кти тор ке 
Хи лан да ра и ма на сти ра Све тог Па вла. У ма на сти ру Све тог Па
вла на Све тој Го ри чу ва ју се до ку мен та ко ја све до че да је Ма ра 
Бран ко вић три пе ти не сво је лич не имо ви не по кло ни ла ма на сти
ру Хи лан да ру а две пе ти не ма на сти ру Све тог Па вла. Уз ове по
кло не у имо ви ни и зе мљи, Ма ра је све то гор ским ма на сти ри ма 
да ри ва ла и све те ре ли кви је. Ма на сти ру Све тог Па вла по клони
ла је Ча сне да ро ве ко је су Хри сту при не ли му дра ци са Ис то ка, 
зла то, та мјан и смир ну. Њи хов пут, ко ји је од Је ру са ли ма у те о
до си јан ско до ба во дио до Но вог Је ру са ли ма, Ца ри гра да, а по том 
до Ни ке је и на зад до пре сто ни це Цар ства, Ма ри ном за слу гом 
и чи ном њи хо вог чу ва ња од мо гу ћег не стан ка, за вр шио се у 
ма на сти ру чи ји је кти тор био њен отац. Јед но од број них све тих 
ме ста пра во слав ног Бал ка на у окви ру Осман ског цар ства чи ји 
је кти тор та ко ђе би ла Ма ра Бран ко вић, ћер ка де спо та Ђур ђа 
Бран ко ви ћа уда та за сул та на Му ра та II и по мај ка сул та на Мех
ме да Осва ја ча, био је и Рил ски ма на стир. Ње ном за слу гом и за
ла га њем код сул та на, у Рил ски ма на стир су 1469. го ди не из Трно
ва пре не те мо шти Све тог Јо ва на Рил ског. Овом ма на сти ру је 
по кло ни ла и чу до твор ну ико ну – ре ли кви јар Бо го ро ди це Оди
ги три је Осе но ви це, са че сти ца ма мо шти ју три де сет два све ца. 

Ма ри на се стра, ћер ка де спо та Ђур ђа Бран ко ви ћа Ка та ри на 
Кан та ку зи на, би ла је уда та за гро фа Ул ри ха II Цељ ског, по том
ка јед не од нај у ти цај ни јих и нај бо га ти јих по ро ди ца на За па ду, 
са ве зни ка нај пре Хаб збур го ва ца а по том угар ског кра ља Жиг
мун да, си на ца ра Све тог рим ског цар ства Кар ла IV. Цељ ски 
гро фо ви, оро ђе ни ди на стич ким бра ко ви ма са Ан жу вин ци ма 
и Не ма њи ћи ма, по ред има ња у не мач ким зе мља ма, има ли су 
по се де и у Шта јер ској, За гор ју, Ме ђу мур ју. Др жа ли су Ва ра ждин 
и за гре бач ки Гра дец, та да у са ста ву угар ске кру не. Ка та ри на 
Кан та ку зи на је би ла кти тор ка ми тре ко ју је лич но из ве зла сви ле
ним и злат ним ни ти ма на ду бо ко пла вој сви ли, укра си ла би се ром 



66

и дра гим ка ме њем и да ро ва ла Бе о град ској ми тро по ли ји. На овој 
ми три, да нас у Му зе ју Срп ске пра во слав не цр кве у Бе о гра ду, у 
че ти ри ме да љо на при вр ху, би се ром су из ве зе ни ње но мо ли тве
но обра ћа ње Бо го ро ди ци и мол ба да при ми њен дар. У че ти ри 
ме да љо на при обо ду ми тре сто ји текст: „Сие ми тро ство ри го
спо ђа Кан та ку зи на ми тро по ли бе о гра скои”. На кон па да Сме
де ре ва, Бе о град ска ми тро по ли ја би ла је је ди на епар хи ја срп ске 
цр кве из ван Осман ског цар ства бу ду ћи да је Бе о град до 1521. го
ди не био под угар ском вла шћу. Бе о град је у то вре ме био цр кве
но сре ди ште ве ли ког бро ја срп ског жи вља у Угар ској.

Сна ха Ма ре и Ка та ри не Кан та ку зи не Бран ко вић, же на сле
пог де спо та Сте фа на Бран ко ви ћа, мај ка де спо та Јо ва на и Ђор ђа 
(по то њег вла ди ке Мак си ма Бран ко ви ћа) и ба ба по оцу Ми ли це 
Де спи не Бран ко вић – Ан ге ли на Бран ко вић, по ти че из пра во слав
ног епир ског ро да Ари ја ни та Ком ни на. Њен су пруг, по след њи 
де спот Ср би је, Сте фан Бран ко вић, син Ђур ђа Бран ко ви ћа, вла
дао је ве о ма крат ко, то ком по след ње го ди не пре па да Сме де ре ва 
1459. На кон па да срп ске де спо то ви не, Сте фан, ко јег је 1441. го
ди не за јед но са бра том Гр гу ром осле пио сул тан Му рат II под 
оп ту жбом ко ва ња за ве ре про тив пор те, на шао се у из гнан ству 
и бо ра вио нај пре у Бу ди му, по том на дво ру сво је се стре Ка та
ри не Кан та ку зи не у Сла во ни ји, а ода тле је оти шао у Ду бров ник 
и Ал ба ни ју где се оже нио Ан ге ли ном, ћер ком епир ског пле ми
ћа Ари ја ни та Ком ни на. 

Сте фан и Ан ге ли на су по том бо ра ви ли на по се ду Сте фано
ве се стре Ка та ри не Кан та ку зи не у Фур ла ни ји, у утвр ђе ном замку 
Бе о гра ду не да ле ко од Уди на, где су се ро ди ли њи хо ви си но ви 
– де спот Јо ван и де спот Ђор ђе, по то њи вла ди ка Мак сим Бран
ко вић. Де сет го ди на на кон смр ти де спо та Сте фа на 1476. го ди не, 
Ан ге ли на Бран ко вић је, но се ћи са со бом мо шти Све тог де спо
та Сте фа на, са си но ви ма Ђор ђем и Јо ва ном, пре шла у Угар ску, у 
Срем, а ода тле, 1502. го ди не, у Вла шку. Не ду го по том, по но во се 
на шла у Сре му. Ту је би ла кти тор ка цр ка ва и ма на сти ра, укљу
чу ју ћи и цр кве Све тог Лу ке у Ку пи но ву и ма на сти ра у Обе ду. 
У цр кву у Ку пи но ву, ње ном пр вом дво ру у Угар ској, по ло жи ла 
је мо шти Све тог де спо та Сте фа на Бран ко ви ћа. Нај зна чај ни је 
де ло ње ног кти тор ства је по ди за ње ма на сти ра Кру ше до ла на 
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Фру шког го ри из ме ђу 1509. и 1514. го ди не. Ова но ва Сту де ни ца, 
тј. но ва Ра ва ни ца срем ских Бран ко ви ћа у ег зи лу, по ста ла је цен
тар ди на стич ког кул та где су би ле чу ва не мо шти све тих Бран
ко ви ћа, де спо та Сте фа на, де спо ти це Ан ге ли не и вла ди ке Мак
си ма, све до па ље ња ма на сти ра то ком осман ске оп са де 1716. 
го ди не. Осим пра во слав них, Ан ге ли на Бран ко вић би ла је кти тор 
и ка то лич ких цр ка ва. Њен дар цр ква ма у Бра ти сла ви и За дру 
би ли су бо га то из ве зе ни и би се ром и дра гим ка ме њем укра ше
ни фе лон и по кров за ре ли кви је Све тог Јо ва на Ми ло сти вог у 
Бра ти сла ви и Све тог Си ме о на Бо го но сца у За дру.

Ми ли ца Де спи на Бран ко вић, уну ка Све те мај ке Ан ге ли не 
Бран ко вић и ћер ка де спо та Јо ва на Бран ко ви ћа и Је ле не Јак шић, 
на ста ви ла је тра ди ци ју кти тор ства прет ход них ге не ра ци ја пле
ме ни тих же на из ди на сти је Бран ко вић. Би ла је уда та за вла шког 
вој во ду Ња го ја Ба са ра бу ко ји је вла дао Вла шком кне же ви ном 
од 1512. до 1521. го ди не. Уз свог су пру га, би ла је кти тор ка све
то гор ских ма на сти ра као и ма на сти ра у Вла шкој, у Остро ву и 
Кур теа де Ар ђе шу, где је и са хра ње на. Ди на стич ки бра ко ви обе 
уну ке Ан ге ли не Бран ко вић, ћер ке ње ног си на де спо та Јо ва на 
Бран ко ви ћа, Ми ли це Де спи не и Је ле не Ека те ри не са вла да ри ма 
Вла шке и Мол да ви је, Ња го јем Ба са ра бом и Пе тру Ра ре шом, 
има ли су ве о ма ва жног уде ла у на ста вља њу и пре но ше њу култур
них мо де ла и при па да ју ћих по ет ских и ико но граф ских фор му
ла ко ји чи не те мељ иден ти те та срп ске сред њо ве ков не цр кве и 
др жа ве. У по ли тич ком и иде о ло шком окру же њу Бал ка на и ши
рег под руч ја ис точ ног Ме ди те ра на на кон па да Ца ри гра да, а 
на ро чи то ако се у ви ду има ју цар ско на сле ђе и ге не а ло ги ја наслед
ни ка де спо та Ђур ђа Бран ко ви ћа, иде је и кул тур ни мо де ли ко ји 
они со бом но се, до жи вља ва ју се у но вим окру же њи ма њи хо вог 
жи во та у ег зи лу као ег зем пла ри и узо ри рав ни уни вер зал ним 
хри шћан ским мо де ли ма. 

У про гра му де ко ра ци је Цр кве Ус пе ња Бо го ро ди це у Кур теа 
де Ар ђе шу, кти тор ски пор трет кне за Ла за ра и кне ги ње Ми ли це 
са си но ви ма Сте фа ном и Ву ком и мо де лом Ра ва ни це, њи хо ве 
нај ва жни је за ду жби не и гроб не цр кве кне за Ла за ра, на сли кан је 
као не по сред ни узор и пред ло жак кти тор ског пор тре та Ња го ја 
Ба са ра бе и Ми ли це Де спи не са де цом и мо де лом за ду жби не у 
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Кур теа де Ар ђе шу. Све ти кнез Ла зар на шао се ов де не са мо као 
пре дак, де даујак Ми ли це Де спи не, већ, пре све га, као уни вер
зал ни мо дел иде ал ног хри шћан ског вла да ра ис пу ње ног свим 
вр ли на ма и овен ча ног му че нич ким вен цем, на ро чи то у кон тек
сту ан ти о сман ске по ли ти ке Вла шке у XVI ве ку. Уз Све тог кне за 
Ла за ра, и дру ги кул то ви срп ских све ти те ља, пре све га све тих Не
ма њи ћа, би ли су по што ва ни и раз ви ја ни у Вла шкој кне же ви ни. 
Та ко су се у про гра му де ко ра ци је Цр кве Ус пе ња у Кур теа де 
Ар ђе шу на шле и сто је ће фи гу ре Све тог Са ве и Све тог Си ме о на 
по ста вље не на спрам већ по ме ну тих пред ста ва Све тог кне за 
Ла за ра и кне ги ње Ми ли це. Нај за слу жни ји за раз вој и ши ре ње 
њи хо вих кул то ва у Вла шкој био је стриц Ми ли це Де спи не, де спот 
Ђор ђе – по то њи вла ди ка Мак сим Бран ко вић. На ста вља ју ћи тра
ди ци ју же на из ди на сти је Бран ко ви ћа, а нај ди рект ни је ба ба 
тет ке Ка та ри не Кан та ку зи не, Ми ли ца Де спи на је 1519. го ди не 
из ра ди ла зла том и ср мом ве зен и би се ри ма укра шен око врат ник 
фе ло на, да нас у Му зе ју Срп ске пра во слав не цр кве у Бе о гра ду, 
ко ји је, док је био у ри зни ци ма на сти ра Кру ше до ла, био иден ти
фи ко ван као фе лон вла ди ке Мак си ма Бран ко ви ћа, ње ног стри ца. 
Слич ни пред ме ти, око врат ни ци фе ло на ко ји се чу ва ју у Де чани
ма и у све то гор ском ма на сти ру Кси ро по та му, та ко ђе се ве зу ју 
за кти тор ство Ми ли це Де спи не.

Ико на Све тог Са ве и Све тог Си ме о на, да нас у На ци о нал ном 
му зе ју умет но сти у Бу ку ре шту, на ста ла је 1522. го ди не као де ло 
кти тор ства Ми ли це Де спи не Бран ко вић и би ла је на ме ње на 
Цр кви Све тог Ни ко ле у Ар ђе шу. Уз сто је ће фи гу ре све тих осни
ва ча срп ске цр кве и др жа ве и не ма њић ких пре да ка кти тор ке, 
на сли ка не на злат ној осно ви и там ном бо јом на зна че ним тлом 
у до њој тре ћи ни по вр ши не ико не, ов де се на ла зе и сиг ни ра ни 
пор тре ти Ми ли це Де спи не и ње них ћер ки, Ста не и Рук сан дре. 
Уз ску те мо на шке ри зе Све тог Си ме о на Не ма ње, ов де да тог у 
ико но гра фи ји крај ње не у о би ча је ној за ње го во пред ста вља ње у 
тра ди ци ји срп ске сред њо ве ков не умет но сти – са тау ис по снич
ким шта пом са свим на по до би је осни ва ча пу сти но жи тељ ског 
мо на штва, Све тог Ан то ни ја Ве ли ког, на сли ка на је, у кле че ћем 
ста ву и са ру ка ма мо ли тве но ис пру же ним ка фи гу ри Све тог Са ве 
Срп ског, са ма кти тор ка – Ми ли ца Де спи на Бран ко вић. На спрам 
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ње, у истом по ло жа ју и мо ли тве ном ста ву, уз фи гу ру Све тог Са ве 
у ар хи је реј ској оде жди, на сли ка не су ње не две ћер ке, Ста на и 
Рук сан дра. Ста на је би ла уда та за вој во ду Мол да ви је Сте фа на IV 
(1517–1527) а Рук сан дра за вла шког вој во ду Ра дуа Мла ђег или 
Хра брог (1522–1529) ко ји је на сле дио власт над Вла шким вој вод
ством од Ми ли чи ног си на Те о до си ја, на кон ње го ве крат ке вла
да ви не, под мај чи ним ре гент ством, од сеп тем бра до де цем бра 
1521. го ди не. Суп тил ним и ви со ко уче ним, на те о ло шким пре
ми са ма за сно ва ним ко ло ри стич ким ефек ти ма ко је је ико но пи
сац, сва ка ко из кру га умет ни ка на дво ру Ња го ја Ба са ра бе ве за
них за тра ди ци ју крит ског сли кар ства XV и XVI ве ка, ство рио 
ус по ста вља се ви ше стру ка ко му ни ка ци ја из ме ђу свих пред ста
вље них фи гу ра. Ду бо ко, там но пла ва, си во мо дра оде ћа Ми ли це 
Де спи не, у цр ни ни за пре ми ну лим си ном Те о до си јем, го то во 
да се ста па са ри зом Све тог Си ме о на истог ко ло ри та. Ње не две 
ћер ке, Ста на и Рук сан дра, обе у вла дар ској оде ћи и са кру на ма 
као вла дар ским ин сиг ни ја ма, цр ве ном бо јом сво јих ха љи на у 
пот пу но сти се укла па ју и ко ло ри стич ки ута па ју у цр ве ни и бо
га то укра ше ни са кос Све тог Са ве. 

Сли чан хро мат ски из раз али у дру га чи јем ико но граф ском 
и стил ском оства ре њу на ла зи мо и на дру гој ико ни из 1522. го
ди не ко ја је би ла пред мет кти тор ства и из раз лич не по бо жно сти 
и ду хов но сти, па и лич не пат ње, Ми ли це Де спи не Бран ко вић. 
Реч је о ико ни Ски да ња с кр ста (Η ΆΠΟ ΚΑΘΗΛΟΣΙΣ) ко ја је 
пр во бит но би ла на ме ње на Цр кви Све тог Ни ко ле у Ар ђе шу а да
нас се чу ва у На ци о нал ном му зе ју умет но сти у Бу ку ре шту. На 
пла вој по за ди ни, у цен тру ико не, на сли кан је крст са ору ђи ма 
стра да ња, тр ском и ко пљем, по ста вљен у схе ма ти зо ван бр дови
ти пеј заж са цве то ви ма и вла ти ма тра ва, на зна че ном ве ге та ци јом 
Гол го те. Цен трал не фи гу ре, ис пред кр ста, је су фи гу ре Све те Мај
ке Бо жи је ко ја на кри лу др жи мр тво Хри сто во те ло ски ну то са 
кр ста. Са Бо го ро ди чи не де сне стра не сто ји Јо ван Бо го слов, а у 
до њем де сном углу ком по зи ци је на ла зи се се де ћа фи гу ра Ма
ри је Маг да ле не ко ја у ску те сво је оде ће при хва та и при др жа ва 
но ге мр твог Хри ста. На ле вој стра ни ико не на ла зи се пор трет 
кти тор ке, Ми ли це Де спи не, ко ја не кри лу др жи свог си на Те о
до си ја у вла дар ском ор на ту и са кру ном на гла ви. Ис под ове 
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пред ста ве, у до њем ле вом углу ико не, ис пи са на је на ста ро сло
вен ском срп ске ре дак ци је ње на мо ли тва упу ће на Бо го ро ди ци.

У вре ме кад је ико на на ста ла, Ми ли чин син Те о до си је већ је 
био пре ми нуо те сто га ова пред ста ва мај ке ко ја на кри лу др жи 
свог мр твог си на на ви ше на чи на пред ста вља од раз, ли ков ни а 
пре све га иде о ло шкоте о ло шки, сли ке Бо го ро ди це са те лом мр твог 
Хри ста. Фи гу ра Ми ли це Де спи не са Те о до си јем на кри лу је кон
цеп ту ал но али и ли ков но огле да ло Бо го мај ке са те лом Си на Бо
жи јег. Мо гло би се ре ћи да је за пра во Тре нос, тј. чин Опла кива
ња, пра ва те ма ове ико не, те ма ко ја је у ви зан тиј ској умет но сти 
раз ви ја на по себ но од ком нин ског раз до бља. Став и гест Све тог 
Јо ва на Бо го сло ва са ру ком при сло ње ном на ли це као оним ко
јим се из ра жа ва ту га та ко ђе је на сле ђе ви зан тиј ске умет но сти 
са ду гом тра ди ци јом ко ја се же до ан тич ких вре ме на. Суп тил на 
ко ло ри стич ка схе ма ико не Ски да ња са кр ста ко ја се осла ња на 
бо је – цр ве ну, пла ву, бе лу и злат ну, сто ји у са мим осно ва ма визу
ел ног уоб ли ча ва ња са крал ног про сто ра у укуп ној ју де о хри шћан
ској ци ви ли за ци ји као она ко ја је Мој си ју на Си на ју пре да та од 
Го спо да као део пла на за по ди за ње Ски ни је. У из во ри ма по зно
ви зан тиј ског вре ме на, XIV и XV ве ка, код Ни ћи фо ра Гри го ре 
и Ма ној ла Фи ла, упра во ове бо је озна ча ва ју вла дар ско до сто јан
ство али и нај ви ше хри шћан ске вр ли не. Та ко, ин верз ним ре
флек то ва њем бо ја цр ве не и пла ве на Ми ли чи ној и Те о до си је вој 
оде ћи у од но су на пред ста ву Бо го ро ди це са мр твим Хри стом, 
Ми ли чи на там на, ду бо ко мо дра цр ни на и цр ве на вла дар ска оде
ћа ње ног си на на спрам пла ве ха љи не и цр ве ног ма фо ри о на Мајке 
Бо жи је, пре но се по ру ке imi ta tio Ma ri ae као иде о ло шке прет по
став ке иде ал не хри шћан ске вла дар ке и узо ра у Хри сту ко ји има 
иде ал ни хри шћан ски вла дар. Сли ка Бо го ро ди чи ног Пла ча која 
се огле да у сли ци Ми ли чи ног Пла ча во ди нас и ка срп ској тради
ци ји пла ча пле ме ни тих же на и вла дар ки нај и зра зи ти је оли че ној 
у Пла чу кне ги ње Ми ли це над кне зом Ла за ром и Је фи ми ји ном 
Ту гом за мла ден цем.

Ме ђу тим, ико но граф ске и стил ске по је ди но сти и свој ства, 
ком по зи ци ја, ико но гра фи ја и укуп на ли ков ност ове пред ста ве 
ука зу ју и на дру гу, за пад но е вроп ску тра ди ци ју са ко јом је у непо
сред ном до ди ру и ко му ни ка ци ји сва ка ко би ла вла шка сре ди на. 
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Цен трал на пред ста ва Бо го ро ди це са те лом мр твог Хри ста, која 
се огле да у пред ста ви Ми ли це Де спи не са Те о до си јем, ве о ма је 
срод на ико но граф ској фор му ли Пи је та ко ја на ста је у по зном 
сред њем ве ку у За пад ној и Цен трал ној Евро пи. Од ли чан при мер 
на ла зи мо у та ко зва ној Си би ју Пи је та гру пи, скулп ту ри ко ја се 
да нас чу ва у на род ном му зе ју Бру кен тал у Си би јуу, гра да на 
ју гу Тран сил ва ни је. Из ра ђе на је у ме ком сти лу ка рак те ри стич ном 
за пра шке ра ди о ни це с кра ја XIV ве ка. При па да та ко зва ним ле
пим Бо го ро ди ца ма (Schöne Ma don nen) ко је се мо гу на ћи у цр ква
ма и му зеј ским збир ка ма, ка ко на За па ду та ко и у Цен трал ној и 
Ис точ ној Евро пи, од Па ри за, Бер на и Пра га до Си би јуа. У Пра
гу је овај тип Пи је та у тзв. ме ком сти лу био по себ но раз ви јен и 
при су тан од вре ме на вла да ви не ца ра Кар ла IV и ње го вог си на 
Жиг мун да. Из тог кру га, а по себ но за хва љу ју ћи ем фа тич ком 
бо го сло вљу про по вед нич ких ре до ва и афек тив ној ла ич кој по бо
жно сти по зног сред њег ве ка, он се ја вља и на те ри то ри ји Угар
ске и Тран сил ва ни је. 

Кти тор ство Ми ли це Де спи не Бран ко вић, као и ње них прет
ход ни ца из ди на сти је Бран ко вић, одр жа ло је и на суп тил не на
чи не спа ја ло срп ску тра ди ци ју са кул ту ром но вих окру же ња у 
ко ји ма су се срп ски на род и ње го ва по след ња вла дар ска по роди
ца сред њо ве ков ног раз до бља на шли на кон па да Де спо то ви не. 
Оно је и из ван ред но зна ча јан при мер кро скул тур ног и тран скул
тур ног пре пли та ња на под руч ју Бал ка на те Ис точ не и Цен трал не 
Евро пе у ра но мо дер но до ба.
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THE ICONS OF MILICA DESPINA BRANKOVIĆ

SUMMARY: Icons of Saint Sava and Saint Symeon and Descent from 
the Cross kept today in the National Museum of Art in Bucharest were 
created as objects of personal piety and ktetorship of Milica Despina 
Branković, daughter of despot Jovan Branković and wife of Wallachian 
voevode Nagoae Basarab. Both are dated to 1522 and had originally been 
intended for the church of Saint Nicholas in Arges. Both icons include 
portraits of the ktetor, Milica Despina, and her children. The first are 
portraits of her daughters Stana and Ruxandra, and the other an image of 
threnos of the Serbian noblewoman over the body of her son Theodosius. 
The icons of Saint Sava and Saint Symeon and the Descent from the Cross 
will be examined as an expression of personal piety of their ktetor, Milica 
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Despina Branković, as well as an example of transfer of models created in 
Serbian medieval art and their reception in Wallachia. The general frame
work for the investigation of the icons in question is the corpus of ktetorship 
of members of the Branković dynasty and in particular of the noble women 
from that dynasty, the paternal ancestors of Milica Despina. 

KEYWORDS: Branković, Milica Despina, Serbian art, icon painting, 
Wallachia


